



汽车月供，而这 800 美元相当于她一年的储蓄；41 岁的韦斯患有强直性脊柱炎，失业后，健康保险也终止交纳，每月看病的 2000 美元花销，至今仍没有着落。

失业海啸始于餐厅、酒店和工厂的工人，但显而易见，裁员跨越行业和收入群体——正在对很多以前从未申请过此类援助的美国人构成打击。可以居家工作的办公室白领，躲过了疫情下裁员的首轮冲击，而第二波裁员或休假，他们很可能难以幸免。

北卡罗来纳州萨默菲尔德的两个孩子的父亲 Simon，是一名市场营销专家，4 月 7 日他和其他几名同事都丢掉了工作，当时全州为应对疫情大流行而进入封锁状态才不到两周。而公司幸存下来的员工，薪资也降低了 10%—20%，而暂时性的减薪很可能成为一项永久性的措施。

美国人力资源管理协会最新的调查发现，有 52% 的小企业预计会在六个月内倒闭。虽然美国政府两次拨款，称将帮助小企业留住员工，但这一援助政策被指存在缺陷，未能有效保护中小企业，加速了失业潮的形成。

多家美国媒体报道说，一方面，由于未能严格限制申请门槛，救助款未能全部顺利流入小企业，反被不少大企业攫取，造成部分中小企业破产和员工失业。另一方面，美国选择一些大型商业银行作为发放救济款的“中间人”，从而损失了救济款发放效率，使得一些小企业资金链“在黎明到来前”中断，被迫倒闭。

美国媒体沃克斯评论说，美国救助政策的失误使得美国失业潮远大于英国等其他发达资本主义国家。眼下，美国仍有约 60% 的经济活动处于“停顿”。恐慌的民众将不多的消费全部投入到生活和防疫用品的囤积，曾经热卖的奢侈品自然举步维艰。5 月 7 日，继 J. Crew 于 5 月 4 日申请破产保护后，第二家运营了 100 多年的奢侈品零售商尼曼马库斯，也宣告破产。就连美国百货巨头梅西百货，接下来也将临时解雇大约 13 万名零售终端业务人员。

调查显示，略微超过三分之一的小企业表示预计能够继续运营超过 6 个月，14% 表示不确定。分析人士认为，由于美国政府尚未出台行之有效的新冠疫情抑制措施，失业人数会进一步攀升，而即便疫情结束，就业市场恢复至疫情之前水平可能需要数年。

特朗普的“选举算计”

新冠肺炎疫情重创了美国社会和经济，也改变了美国 2020

年总统大选的节奏。

强劲的经济原本是特朗普实现其连任梦想的资本，但过去三年的成果几乎在短短一个多月内全部清零。而作为“战时总统”的他，原本希望利用疫情争取广泛的支持，结果也事与愿违。面对并不乐观的选情前景，特朗普团队试图重构竞选策略和叙事，将特朗普塑造成唯一重振美国经济的领袖，并把疫情账单“甩锅”给中国和民主党。

4 月 30 日密歇根州数百名抗议者，不顾社交距离，聚集在州议会大厦外，携带步枪，抗议延长的“居家令”，就被看作为特朗普竞选造势的集会。多家美媒揭露，示威活动幕后掺杂着各类保守派团体、茶党、拥枪组织，奋力渲染示威的则是福克斯新闻，一些非正式联盟还通过网络推动抗议活动，找律师提起诉讼，并支付民意调查和研究费用。

类似活动还出现在加利福尼亚州和伊利诺伊州等地。上海社科院国际问题研究所副研究员吴其胜告诉《新民周刊》，从民调两党极端分化的意愿看，此次疫情带有明显的“党派性”。相比于共和党人，民主党人更易受感染新冠病毒。

民主党人较多聚居在人口密度高的城市，极易成为高危区域。据一项调查显示，聚居在城市的黑人冲击最大，尽管黑人只占美国人口的 13.4%，但黑人死亡病例则占美国全部死亡病例的近 60%。而黑人恰恰主要是民主党的支持者。2012 年 93% 的黑人选民把票投给了奥巴马，2016 年 91% 的黑人选民投票支持希拉里。

而共和党人（特朗普的支持者）多居住在偏僻的乡村，疫情对健康威胁较小，经济打击更大。4 月 17 日，特朗普在推特上直接站队，高呼“解放密歇根”“解放明尼苏达”“解放弗吉尼亚”，首先为了迎合保守派选民的诉求，其次为了把应对

副总统彭斯将在未来数日内避免与其他人近距离接触。

